



給孩子的一封信

◎ 彥覺

編按：此篇文章為筆者應營隊輔導學長邀請，於二女兒竹儀生日當天所寫的一封信（竹儀有一姊一弟），文中充滿教養孩子的苦心與期許，真摯感人。

竹儀孩兒，收信愉快！

曾經，一個新生命降生時頭髮高聳，像極哪叱再世的小女娃，如今竟已出落得清秀玉立，並且聰慧大器，這正是古人說的：「女大十八變」吧！

算來我們結緣伊始，至今將屆17個年頭。不是太優渥富裕的環境，物質供需僅是普通，但卻有吃齋修道的因緣，這樣的福報其實不是每個小孩都能抉擇到，自然，也讓我們姐弟跟同儕的生活間存在著差異。但不諱言地說，這些乃是你們累世福報的積聚，真正是相當值得的。因為在六道眾生

的搏技場上，「不吃肉、不殺生」～已是選擇放下嗔業的重要開始，這當中的無上價值，你們以後漸漸會明白的。

人世間有捨一些，在另外一端便會得到一些，先享福的人，後頭往往有受業的果報在等候。在成長的過程中，你們姐弟或多或少都提過一些質疑，為什麼同學們可以，就只有我們家不行？為什麼大家都那樣，我們家卻只能這樣？……凡此種種，以前在讀經班，現在升初級部，想必心中也已漸漸解惑。是呀！是會有一些不方便，譬如你們上幼稚園，用餐時是和別人家小孩有不同的專屬待遇；上小學、國中後，不能和同學一起吃學校準備的營養午餐；郊遊、聯誼或者和朋友到麥當勞時，看別人啃著各種

烤肉、炸雞、漢堡，自己的爸媽卻千叮嚀萬囑咐，甚至還託付給老師，絕對不要讓我家小孩吃到「不該吃的東西」……凡此種種，的確讓你們受了委屈及難堪，但這些卻是家中大人的用心良苦。

而今，你們終於長大到不用讓我們日日牽絆的年紀。……記得是有一次，妳和姐姐及一群同學相約，要到台中體育館參加跨年晚會；及至後來，漸漸更頻繁地和同學相約出門，有時是逛夜市，有時是去訪友，在察覺你們翅膀逐漸茁壯的同時，便也知道呵護的重量可以減輕一些。但日後更多的會是與進入青春期後的你們，觀念上的溝通，還有就學與交友問題，以及大大小小生活中事件的傾聽或給予意見等等。

這當中摻雜的其實也有一些是自己不懂的，到了得用到時，只好邊學邊教；誰說人父、人母的角色，會是生來就全學會了？尤其，我們還有自己夫妻之間的相處問題，有經濟上的維生壓力，有一家子三代教養觀念不同的歧異，還有婆媳間連你們姐弟都常看到層出不窮的糾葛，還有，最棘手也最棘心的，你們母親身體與心理從沒真正處理到安適過，那些不絕如縷屬於敏感或特異，卻是別人看不見、也不見得懂的問



▲竹儀生日當天，父親寄予滿滿祝福。

題……有時真覺得，頗累。但日子總還是一天一天過了，也希望你們諒宥，畢竟我們也常有焦首爛額之時，而疏忽與你們姐弟相處時候的情緒模式，但那些絕不是故意的。

而世界上的事不會永遠都由父母擔著，總會有放手的一天；小孩不會一直都活在小孩的世界，有一天你們也會成為孩子的父母，成為另一個家庭的主軸。所以，你們也必須不斷地學習跟成長，在今後更加瞬息萬變的社會，才會創造出自己的真正價值，不悔世間一遭。

祝福妳，寶貝！祝願妳

日起有功 天天快樂

父字